

八一的军人梦

飞鸟

夏光明改名那天，结结实实挨了顿扫帚疙瘩。爹虎着脸说：“还敢改恁爷起的名吗？”他梗着脖筋答：“就改，我就叫八一，我长大了要去当兵。”这么一说，爹脸色缓了。娘心疼地说：“明，不早说，早说不挨打。”他说：“娘，不要喊我明，叫我八一。”

他改名那年，八岁，上小学一年级。老师讲黄继光、董存瑞的故事，讲两万五千里长征，说每年的八月一日是建军节，说军队是保卫祖国的钢铁长城，说军人才是真正的男子汉。他拿出橡皮，把课本、作业本上的夏光明擦掉，写上夏八一。然后宣布：“从今往后我叫夏八一。”

那时乡村隔长不短会放露天电影，常有军事题材的影片，《地雷战》《地道战》《铁道游击队》《小兵张嘎》什么的，八一每场不落，就算要跑远路也义无反顾。有次孙岗放电影，八一听说有战争片，撺掇我们去。夏村离孙岗二十几里路，来回能把腿跑疼，大家没去。八一自己跑去看，第二天早上早课，他红着眼睛兴奋地讲昨夜影片的剧情。他平端双臂，比划枪的样子，嘴里发出“哒哒”声后，说：“看，我一排子撂倒一堆鬼

子。”口气很自豪。八一走路挺胸抬头，衬衫的扣子全扣严实，不说脏话，被子叠成豆腐块。大家都知道他有个军人梦。八一个子长得又高又直溜，眉眼清秀，口方鼻直，人还机灵。村里老人说：“这小子参军一定能当首长的通讯员。”

初中毕业，八一有个好机遇。他随娘去娘家，娘笑说起八一的军人梦。

远房舅说：“俺有个亲戚在湖北一个部队当军官，我帮着给问问。”回家路上，八一骑着自行车，兴奋地唱：“日落西山红霞飞，战士打靶把营归，把营归，胸前红花映彩霞，愉快的歌声满天飞……”惹得很多路人侧目。娘说：“这孩子魔怔了。”

远房舅是实在人，很快有了回信，说今年军官亲戚的那个部队正好来招兵。爹咬咬牙，把家里的余粮卖了，把圈里的猪也卖了，装了一袋子干花生，让娘领着八一去了远房舅家。远房舅留下了花生，死活不要钱，说是亲戚间不能外气，又说那个军官亲戚反复交待，一切按规矩来，不能搞歪门邪道瞎胡闹。

暑假的一天，镇郊树林几个小孩在抽沙子留下的深坑边玩。不久前下了场暴雨，水灌满了坑。八一去镇上办事，经过树林，听见几个孩子连哭带喊。有几个人闻声跑了过去。他忙跳下电动车，快步跑过去。原来有两个小孩掉坑里了。浑浊的水面露出个小脑袋，一晃，又沉了。有人打电话报警，有人焦急地说：“抽沙子的坑，深得很，不敢贸然下去。”

八一甩掉衬衫和鞋，一头扎进水坑。两个水猛子，他拉起一个小孩，托着游到坑边。几个人手忙脚乱地把孩子拉上去。有人拉八一。他说：“还有个孩子呢。”拉他的人说：“兄弟，小心点。”八一说：“没事，我是军人。”他又一个猛子潜进水里。

救上来的那个孩子吐了几口浑水，哇一声哭了。孩子得救了，大家缓口气。

可看看水坑没有动静，心又都揪紧了。

有人说：“咱不能看军人兄弟孤身奋战，咱不是军人，但是男人。”说完，跳进水里。又有几个人跳进去。

警车和救护车呼啸而来。几个民警腰里拴着绳子也跳进水里。

很快，孩子和八一被拽出了水。

他和孩子都昏迷了，医生忙展开急救。

早晨的阳光透过医院明亮的玻璃窗，轻轻落在床头的鲜花上，八一缓缓睁开了眼睛……

军魂

王伟

南昌起义的枪声
击穿了浓重的黑暗
中国工农大众
从此拥有了自己的武装
从罗霄井冈
到万里长征
一次次的突出重围
一次次的化险为夷
从抗日战争的浴血奋战
到解放战争的枪林弹雨
这支英勇顽强的队伍
在斧头和镰刀的指引下
从胜利走向胜利

九十年的峥嵘岁月
九十年的光辉历程
这支队伍逐渐成长
由小到大，由弱变强
从古老的梭标大刀
到新型的火箭导弹
从打江山的小步枪
到现代化的综合保障
从渡江战役的木筏帆船
到镇守国门的航空母舰
九十年的锤炼
九十年的锻造
磨砺出一支雄师劲旅

为了保卫国家安宁
为了维护世界和平
他们继续发扬
不怕吃苦和牺牲的精神
牢记使命，不忘初心
人民的利益高于一切
肩上的责任重于泰山
无私无畏的人民军队
钢筋铁骨的人民军队
时刻听党指挥
能打胜仗，作风优良
军旗飘扬，军魂闪亮
行进在“强军梦”的路上



“八一”畅想

王雪奇

我想用一首歌
为你歌唱
歌唱你以弱胜强
向国民党反动派
果断打响第一枪
我想用一首诗
赞颂你的顽强
军营里又飞出
一曲曲军旅之歌
“咱当兵的人，就是不一样……”
这军歌，多么嘹亮和雄壮
又一次沸腾万里海江
人民的子弟兵，就是不一样
是谁能战胜雪灾
让灾区人民的生活尽快恢复正常
是谁能战胜非典
让人民百姓不再惊慌
是谁能冲进无情的洪浪
让一个个生命
从凶猛的漩涡中救出
是谁第一个来到地震的现场
让死神手中的难民
重新得到生还的希望
人民的子弟兵啊！
无论在各条战线上
都离不开你的保驾护航

俯瞰！高远的蓝天
飘来朵朵白云
群群白鸽

在蓝天白云下自由飞翔
给祖国和人民带来
太平盛世的喜讯与吉祥
沃野千里
庄稼茁壮
一派丰收在望的景象
万里河山
勃勃生机尽显妖娆
骄傲吧！
和平的时代
别忘感谢
人民的军队
锦绣河山靠他守卫
自豪吧！
幸福的生活是谁给？
是共产党人民的军队
没他捍卫着祖国的大门
何谈幸福和安宁
实现中国梦！
小康路上更离不开
强军、强国与和平
祖国！您的“三军”已脱胎换骨
航母为您在南疆展示了军威
您挥挥手，世界就羡慕您
您不再是任人欺凌的弱国
您已拥有百万雄兵——
铸就的
坚不可摧的钢铁长城

刘邓大军锥子楼驻军见闻记

鹿斌

七十年前，上将挥鞭，一支铁军越莽原，穿黄沙，千里挺进大别山，完成了一次伟大的战略转移。

这支部队就是刘邓大军。

刘邓大军声名之籍，在中国现代革命史上，恐怕没有哪支军队比它传颂之广以致连目不识丁的村妇老莫不知晓的了。

当年，东起纸店镇西至槐店镇，刘邓大军在今沈丘境内从四处搭浮桥渡过了沙河。而位于今县城之东七八里的下溜集，则是主力部队和刘邓首长渡河的地方。

为了寻访远去的故事，笔者来到了县城东去四五里、下溜西北去二三里的锥子楼。

锥子楼，今属于东城办事处，已纳入县城的建设规划中。一条笔直的道路西接东环，使它与县一高、县医院、上亿游乐中心等新区的一些地方仿佛仅有咫尺之遥。而绿树掩映下的楼房，错落有致，画图一般，远非是那些耸入云霄的巨厦可以相比的。

当然，我选择这里作为走访的地方，还有另外一个原因。那就是我高中的一位非常要好的同学张立新君是这个村子的人。他为我提前约好了三四个年龄在八十岁以上的老人。

村子之西，绿杨之下，路边玉米地前的一小块空地，凉风习习，就是2017年7月22日我聆听这些老人怀往忆旧的地方。值得一提的是，听说有人采访刘邓大军当年渡河的故事，许多人——包括年轻的男人和妇女们——也围了上来，或蹲或坐，一时使一个五米见方的场地显得格外局促，最终连道路都占据了半。

“从前……”以我对村名的好奇作为话题成为开场，“村子东北角有一小楼，底方上圆，顶似一个锥子，所以村子被人叫做锥子楼。”八十八岁的陈国奋先生腿脚有些不便，但口齿还十分流畅。而一脸斯文、七十七岁的魏兰振先生的说法更像一个美丽的神话：“这

村子里有一个小姑娘，下地薅草，捡到一个锥子，在手里拿着玩，无意中从草地里挑出一枚铜钱来，可高兴坏了，接着在草地里找，竟然又挑出了几枚。于是，她草筐一扔，草也不薅了，开始四下里寻啊，找啊……后来，家里用她挑出的铜钱盖起了一座小楼。”

“锥子楼我没有见过，但村子东北角的两个庙我们这个年纪的人都见过。”八十五岁，身体是几位老人中最硬朗的程得功先生说，“一个叫奶奶庙，一个叫火王爷庙。当时，国

民党的飞机从东南方向过来，八路军——当时还都这样称呼——就在庙门前架起机枪扫射。飞机得有五六架，有从东南来的，也有从西北来的。当时，谷子刚割过，谷子撒在一起，他们以为是人，就俯冲着扫射。再者是葵花地，因为葵花远看像一个人头，也是飞机重点扫射的地方。老百姓吓得四处躲藏，有的躲在豆棵下面，有的躲在柴堆里。村里一个六十岁的老汉活生生地被吓死了。

“当时，飞机还投了炸弹。有两颗挂在了树杈上，没有爆炸。一颗在三大营东头，一颗在武营南边的河湾里。”程得功先生接着说。

“大军住了三天就渡河南去了。”陈国奋先生补充说。

“浮桥是门板搭起来的吗？”我对这一点一直有疑惑。

“门板是铺在上面的。下面排的都是划子——划子就是小船。八路军没到，当地的工作队就提前把划子收集好了。白天搭桥，晚上过军。大军过完两天了，国民党的飞机还对着搭浮桥的地方轰炸个不停。”程得功先生接着说。

“大军是那年七月初二半下午从西北方向来的。”在我们的提示下，程玉荣先生——七十年的岁月已让当年一个十八岁的小伙子变成了眼花耳背的老人——回忆道：“士兵晚上都躺在场地里睡。炮兵住在村东头，那炮筒子有碗口粗；骑兵住在村子里，战士们还在塘子里饮马——那时的水干净啊，人都可以喝。谁家磨面，还能借他们的马用；干部则住在村子东南角，刚进村的那一天，还在旁边的桑园里开了会。”

毕竟，历史是不应该任它埋没不传的，即使是一些细节。

刘邓大军锥子楼驻军见闻记

鹿斌

七十年前，上将挥鞭，一支铁军越莽原，穿黄沙，千里挺进大别山，完成了一次伟大的战略转移。

这支部队就是刘邓大军。

刘邓大军声名之籍，在中国现代革命史上，恐怕没有哪支军队比它传颂之广以致连目不识丁的村妇老莫不知晓的了。

当年，东起纸店镇西至槐店镇，刘邓大军在今沈丘境内从四处搭浮桥渡过了沙河。而位于今县城之东七八里的下溜集，则是主力部队和刘邓首长渡河的地方。

为了寻访远去的故事，笔者来到了县城东去四五里、下溜西北去二三里的锥子楼。

锥子楼，今属于东城办事处，已纳入县城的建设规划中。一条笔直的道路西接东环，使它与县一高、县医院、上亿游乐中心等新区的一些地方仿佛仅有咫尺之遥。而绿树掩映下的楼房，错落有致，画图一般，远非是那些耸入云霄的巨厦可以相比的。

当然，我选择这里作为走访的地方，还有另外一个原因。那就是我高中的一位非常要好的同学张立新君是这个村子的人。他为我提前约好了三四个年龄在八十岁以上的老人。

井冈山

蔡华文

千山连绵劲苍茫，
万木葱翠峰叠嶂。
高路盘盘云端入，
红屋点点绿掩映。
青竹摇曳溪流淙，
野花遍地分外香。
民风纯朴心圣洁，
政通人和新气象。
八十年前烽火里，
硝烟弥漫鼓角响。
挑粮小道行走急，
黄洋界上鏖战场。
脚穿草鞋门板睡，
野菜充饥南瓜汤。

围困屠杀房屋烧，
血流成河惨烈壮。
艰难困苦何所去？
八角楼里指航向。
革命此地红一角，
星星之火燃亮。
今日幸福来不易，
英雄先烈不能忘。
信念意志化于行，
克难攻坚勇担当。
迈步征程创新路，
艰苦奋斗奔小康。
井冈精神代代传，
复兴之路是梦想！

迎建军90周年感赋

姜玉海

新使命，倍艰辛，
百炼成钢铸忠魂。
航母轰六一声吼，
妖魔鬼怪谁敢侵！

“八一”感言

孔令珣

一声炮响惊破天，
人民军队担大任。
南昌城头举义竿，
抢险救灾总人前。
井冈山上建奇军，
斯时四海云水怒。
铁流万里解民悬，
分秒不歇巡海天。

浴血八年降倭寇，
血染红旗九十载。
推翻蒋朝换国颜，
铁铸长城英雄汉。
朝鲜战争卫家国，
今日迎来建军节。
中印边界反敌顽，
心系军营怀当年。

绿色的希望

刘忠全

祖国发给我一套绿色军装，
也把绿色的希望放在我的肩上，
于是，穿上它踏向千山万水，
茧手握镐，书写绿色诗行。

走到哪里，哪里绿荫一片，
绿色军装汇入翠柳白杨；
走到哪里，哪里碧波万顷，
绿色军装融进芳草嫩枝……

解放军赞（组诗）

尚纯江

腥风血雨
抗戰
日寇铁蹄碎河山，
泱泱中华临深渊。
兄弟阋墙御外辱，
国共携手齐上阵。
鲜血浸染浦江水，
志士尸横塞江川。
拍案愤起擦干泪，
前赴后继解倒悬。

南昌起义

千军万马聚洪都，
周贺叶朱挽狂澜。
南昌城头燃火起，
晦暗神州可涅槃。
八一枪惊天地，
风云际会蒋公寒。
自此赤焰燃中国，
一军崛起志如磐。

井冈山

润之秋收挥巾纶，
策马挥鞭井冈山。
罗霄山高举红旗，
黄洋界上凯歌还。
毛朱彩练当空舞。
军魂整肃在三湾。
古田会议建丰碑，
千艰万难只等闲。

长征

星星之火势燎原，
堵截围追亦枉然。
战略转移图大计，
长征万里意志坚。
夹金千仞覆冰雪，
草地千里无人烟。
红旗漫卷吴起镇，
直罗奠基甘陕边。



特辑